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48. Hemos visto que las estrellas “circumpolares describen ‘aI.]m--
rentemente circulos perfectos al rededor del polo, y que las més le—
janas del polo salen sobre el horizonte al E. y se ponen.debajo de ¢l
al O. para volver.4 aparecer despues deun tiempo fijo al Oriente.
Ahora bien, es muy natural el pensar que estas estrellas tambien
describen, como las. circumpolares, circulos perfectos y  para-
lelos al rededor del polo, continuando su movimiento debajo del
horizonte. Esto, sin embargo, no podria tener lugar si la tierra no
fuese limitada, y si tuviera que descansar sobre algun fundamento. -
Por lo tanto, es necesario mirar 4 la tierra como un cuerpo aislado
eh el espacio y rodeadd por todas partes de las estrellas. De aquf
es facil reconocer su forma sensiblemente esférica. En un pafs cual- -
quiera despejado de montanas, y sobre todo en alta mar, la linea
que limita la vista, 6 sea la linea del horizonte, es siempre un circu-
lo cuyo centro ocupa el observador. Cuanto més se eleva uno sobre
la superficie, m4s se agranda este circulo. Puesto que se verifica di-
cho fenémeno en‘todos los puntos de la tierra, y sabiéndose por la
geometria que la esfera es cﬁ Ginico cuerpo que puede verse bajo una
forma circular por cualquier punto que se le mire; se deduce que la
tierra es sensiblemente esférica. Otra razon mé4s nos convencers de
la redondez de la tierra. - . - : A

49. Supongamos un buque (fig. 33) que sale del puerto; 4 me-
dida que v4 alejéndose, se le verd disminuir progresivamente; muy
luégo parecera que toca con su quilla la linea del horizonte, poco 4
poco se perderd de vista el casco, despues las velas, y al fin desapa-
recers del todo, pues la visual del observador es solo tangente en un
punto de vista fijo D, de la superficie que representa el limite de la
vista, 6 el horizonte sensible, Pero si el ' observador desde el punto
A gube 4 la altura de una torre C, la visual serd tangente en otro
punto E més lejano que el primero, y de consiguiente, porla de-
presion del horizonte, aumentaré el circulo limite de la vista, y vol-
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verd & verse enteramente el buque, el cual en corto tiempo desapa-
recerd como antes: fenémeno imposible si la tierra ho fuera esférica.

S0. Esta forma convexa de la tierra no es alterada sensiblemente
por lasmontafias, pues : :
la altura de las mon-
tanas méiselevadascon
relacion al didmetro
terrestre(1) podria ser
representada por lare-
lacion de un granito
de arena de un euarto
de milimetro sobre
un globo de cuatro !
decimetros de difime-
tro. '

* 51. La prueba mds .
irrefragable de lare-
dondez de la tierra son
los viajes al rededor
del globa. Cualquiera
que haya emprendido
largos viajes, puede

*o

(1) Podemos hallar ficilmente la longitud del didmetro terrestre, por el
método siguiente: sabemos por experiencia que poniendo dos piquetas que
tengan una altura de metro ¥ medio sobre el suelo 4 la distancia de dos le-
guas una de otra se ° : e .
pierden de vista, pues
la visual gque une los-
puntds extremos BB,
es tangente 4 la super- -
ficie en el punto A (fig. ™~
34). Ensenia la‘geome-
tria que la tangente de
un punto es media pro-
porcional entre la se-
cante entera y la par-
te-exterior de la misma
seeante. Supuesto es-
to, sean las dos pigue-
tas BC, B'C’ situadas
4 la distancia’ de dos
leguas, y cuya altura
sea igual 4 un metroy
medio, tendrémos la
siguiente proporeion:

BD BA
BA — BC. La relacion
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dar £¢ de ello. Cook, D'Urville, Franklin, Colon, Magallanes, que
han descubierto nuevas tierfas y nuevos mares en la supetficie del
globo, en cualquier punto en que se hallaban, s¢ veian siempre co—
mo. en-el centro de un eirculo cuya circunferencia era el limite del
horizonte, mientras tanto iba variando sobre su cabeza la posicion
de las constelaciones en Ja esfera celeste. El ltimo especialmente,
que ntent6 el viaje entero al rededor del globo, salié de Espaiia el
20 de Setiembre de 1519, se dirigié al Oeste, pero impedido para
seguir su viaje en dicha direecion por el continente Americano, ba~
6 al Sur hasta que encontré paso por el estrecho qie lleva su nom-
bre, y entré en el Pacifico; pero llegando 41aisla de Zebi, fué muer-
to por los indigenas. Su lugarteniente Sebastian del Cano, continué
el viaje al Oeste, pasando al 8. de la Tndia, y doblando el Cabo de
Buena Esperanza, llegé al puerto de Sanlicar de Barrameda en la
proyincia de Cédiz, de donde habia-salido tres arios antes el 6 de Se-
tiembre dé 1522. o ' sy
52. Estos hechos dan un argumento wrefragable dela redondez de
la tierra y de su aislamiento en el espacio, por lo cual se la puede con-
siderar ‘como un globo situado en el centro de la esfera estrellada.
En vista de esto, podemos suponer que los centros de estas dos
esferas coinciden; en este’caso todos los efrculos miximos y meno-
res de que hemos hablado tratando delas estrellas, podran imagi-
narse proyectados sobre el globo terrestre. Asilosdos poles celes-
tes determinarén los polos de la tierra, el eje de la tierra coincidird
con. el eje del mundo, y el plano del ecuador terrestre serd determi-
nado por la direccion del ecuador celeste. Perpendicularmente 4 es-
te ecuador podran imaginarse-tanios meridianos cuantos circulos ho-
108 hemos imaginado para ] estrellas, y los ‘circulos
I esfera celeste. Suele,
ds generalmente en cinco
Taza una ex 0 de 23°, 27 por uno y
eterminada por los: circulos tropicales; las,
ladas entre los trépicos y los eiren jolares que se hallan 4
los 679; finalmente las des glaciales en emyo centro se encuentran

pues entra BD y BA es Ia misma que entré BA y BC. Ahora bien, si dividi-
mos BA por BC, hallarémos que una leguar (6 sea 4,444™) es casi igual 4 2962
veces BC, siendo 222 _ 2062; por consiguiente foda la longitud BD sers
tambien izual 4 2962 veces BA. Mas siendo BA — 1 legua — 4,444, sers
BD = 2962 leguas, 6 sea — 2062 x 4,444= Deaqui resulta CD — BD —
—BO = 2062 + 4,444% 1%5 — 13.163,128™. Este es, pues, aproximadamen-
te el valor del diafetro terrestre. He dicho aproximadamente, pues siendo el
calenlo anterior deducido de la depresion del horizonte, no es susceptible de
grande exactitud; 4 mds de que se supone en dieho cdleulo que la tierra es
perfectamente esférica, lo que probaremos despues no ser cierto (§ 5).
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'~ los polos. Los cfrculos meridianos se llaman tambien circulos de lon-

gitud, y los paralelos que determinan Ias ‘diferentes distancias: en
grados del ecuador 4 los polos, se llaman circulos " de latitud. Lli-
manse coluros dos circulos méximos que, pasando por los: polos, de-
terminan los meridianos-de los dos puntos equinocciales; y otrds dos
puntos diametralmente opuestos situados & 90°de los equinoccios que
se llaman coluros de los solsticios, asi como los primeros se llaman co-
luros de los equinoccios. .- et s

, 12
~ Coordenadas geograficas.

53. Las coordenadas geogréficas son un sistema de dos 4ngulos,
or los cuales se determina la posicion.de un punto cualquiera de
a superficie terrestre, 4 semejanza de las. coordénadas celestes. Ls-
tos dos dngulos son la lafitud’y la longitud; el primero corresponde-
ria 4 la declina¢ion’ de una.estrella, el segundo al angulo’ horario 6 4
1a ascencion recta. .Si se doncibe.'el. centro de la esfera celeste coin-
cidiendo con el centro de la tierra, segun hemos dicho antes, y el
ejé del mundo con el eje de la tierra, el plano’ del ecuador cortard al
globo en un circulo méximo que es el ecuador terrestre; y el plano
de un meridiano cualquiera, supuesta la tierra perfectamente esféri-
ca, la cortaré en otro circulo miximo que es el meridiano terrestre.
Con estos dos circulos tendrémos las dichas coordenadas. Llimase
latitud el éngulo formado, por la vertical de un punto cualquiera A
(fig. 35) con el plano ecuatorial, 6 sea la distancia dél punto A al
ecuador, contada so- - S
bre el meridiano des- @
de el ecuador al po- §
lo, 6 sea de 0° 4 90°.
La longitud es el 4n-
gulo diedro. PEP'P
que el meridiano dé
un punto determina-
do A .forma con el
meridiane de otro lu-
gar O, 6 sea POP’,
el cual se toma como
origen de la gradua- -
cion, y es-arbitrario, .
6 de otro modo: la
longitud esla distan-
cia del meridiano de
un lugar, al meridia-
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70 que se toma por origen. Segun esto, el arco del ecuador inter-
ceptado por dos meridianos, daré la diferencia de longitud entre los
dos puntos extremos. Ordinariamente se toma por primer meri-
diang el que pasa por Paris [el punto exacto es el Observatorio]; los
ingleses y norte-americanos tienen por primero el que pasa por el..
observatorio de Greenwich; otras veces lo ha sido-el que Tecae ‘so-'
bre la isla de “Hierro”. De todos modos cualquiera que sea el pri-
mer meridiano, la forgifud toma las denominaciones de .oriental .y
occidental, segun que el lugar de que se trata se halla al E. G al O,

* del primer meridiano, y se cuenta de 0° 4 180° por uno y otro lado;

asi como la latitud toma lgs denominaciones de boreal y ~austral se- -
gun que el lugar en cuestion se halla én el hemisferio boreal ¢ aus-
tral; por abreviacion suele ponerse el signo + para indicar la latitud
boreal; y el signo — para la austral. Tratindose de los diferentes
meridianos que se toman arbitrariamente como primeros, fécilmen-
te se encuentra la longitud de un lugar con relacion al uno 1 al otro.
Asf v. gr. la longitud de un lugar que cuenta por primer meridiano el
de Greenwich se reduce 4 la de Paris, aiadiendo 6 restando la dife-
vencia de longitud entre los dos lugares, que es 2°,20/,09" segun que
el punto de que se trata se halla al 0. 6 al E., advirtiendo que Green-
wich estd al O. de Parfs. En las formulas se suele denotar la longitud

~ con'la letra L, y la latitud con la-letra A. Asi téendrémos:

- 96°, 38/, 50" E.
73°, 35/, 32" O,
4482, 50, 11" N.
+ 19°, 28/, 20" N.
— 83°, 26/, 28" .

Constantinopla - L
New York L
 Bardve s il

L

México - -
Santiage de Chile

e Medidas do las c:uobdangdé.s";geograﬁnaé';

54. Siendo’la longitud el arco del ecuador interceptado por dos
weridianos extremos, puede medirse por la diferencia de. horas en
un mismo. instante de tiempo absoluto, del mismo modo que la as-
cension recta se reduce & dngulo horario y viceversa. Asf v. gr.:
verificindose el principio de un eclipsé de Luna para el hemis-
terjo en. que pueda observarse al mismo tiempo, este podré ser no-
tado por dos observadores en horas diferentes en dos lugares distan-
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tes entre si por la diferencia de meridiano. La diferencia de tiempo
entre las dos observaciones simultdneas redueidas & grados, daré la
diferencia de longitud. Si el eclipse se verifica en Paris 4la 1, 327,
40° de la manana, y en Washington 4las 8%, 15, 08° de la neche,
la diferencia de 5", 17, 34° multiplicada por 15, dard la longitud en
- grados — 79°; 23, 00". Este métode, sin embargo, tan enuso entre
los antiguos, ya no se emplea como lo veremos despues, por no
ser exacto. E B RS T
'55. Actualmente en los eontinentes se haee uso del telégrafo pa-
ra conocer la diferencia de longitud; siendo la semal dada por el te—
l6grafo sensiblemente simultédnea en los dos lugares, las diversas ho-
ras indicadas_por los eronémetros bien arreglados por el paso del
sol por el meridiano en cada una de las estaciones, dardn la diferen-
cia de tiempo, la que redueida 4 grados, daré 14 diferencia en longi-
56. Los marinos usan otre método: Hevan consigo uno 6 mis cro-
németros arreglados sobre el meridiano prinetpal, que ordmariaten-
te es el de Paris, 6 el de Greenwich. Estos dan & cada’ instante la
hora del primer meridiane; de consiguiente, determinando la hora

del lugar en que se hallari por Ia observacion de la altura del sol, la

diferencia de dicha hora con la que marca el eronometro les dd la
diferencia de longitud. La diferencia de horas en dos lugares deter-
minados, depende del atraso 6 adelanto del paso del sol por el meri-
diano. Dijimos que Sebastian del Cano, volviendo 4 Europa despues
.de su viaje al rededor del globo, llegé el 6 de Setiembre al puerto

de Sanlicar, sin embargo el libro de euentas de 4 bordo, marcaba el

5 del mismo mes: se hallaban, pues, eon un dia de atrase. Fi-
cilmente puede darse razon de este fenémeno, si. se considera que
cuando salieron la primera vez, marchando héeia el O, el curso del
navio se adelantaba cada dia al curso del sol, de modo que el dia pa-
" ra los que viajaban era mas largo que para los que quedaban en
tierra: todos estos excesos de eada dia correspondientes 4 los 360°
recorridos eu toda la vuelta, suman 24 horas exactas, y por lo tan—
to dan un dia de atraso. Para un lugar que tuviera 180° de longi-

tud occidental habria un retraso de 12 horas; el sol para ese lugar -

se levanta en el mismo instante en que se pone con respecto al lu-
gar del primer meridiano. Tratdndose de longitudes  orientales se
verificaria lg contrario, pues habria un adelanto en el cémputo de
los dias. Si se hiciera el viaje al rededor del mundo. dirigiéndose al
E, resultaria un dia de mds, pues en este caso los dias serian mds
cortos que en el lugar de donde se salié. '

57. Hay tambien otro método que se llama de sesales, y sirve pa-
ra cortas distancias. Desdela altura de una montafia dirfjase la vis-

&

: -ﬁ.?@sﬁf.%mitiéQ' t

ta & un punto dado: hégase una seiial convenida como la de encen-
;ier una pequena cagfﬁd:éi de pélvora ete: andtese la hora de los dos
ugares en que se verificd y percibié la gefial; la diferencia de horas
conve;@dfxg:_;gif. grados, dard la diferencia *éggilehgitud.

58. Los astrénomos se sirven, espeeialn ente en la aotﬁa]idad
1 obsétvacion de los eclipses %?]ds% élites de Jupiter para airefi?
gu:_m'_l_lag_longl:tudes,'.peto‘de_gigbes‘.ixa larémos mds tarde.

ara hallar. Ia latitud de un lugar, basta averigiar la altura
del pole sobre el horizonte, pues los dos &ngulos son iguales por ser
complementos de la distancia zenital del polo. En efecto, sea’ PP’
(fig.- e la tierra, EE’ el ecuador, PAP el meridiano, A
TR e e e un lugar clialquiera.
Lalatitud del punto A
serd el dngulo ACE
=ZAF por ser dngu-
. loscorrespondientes;
eléngulo PCK=RAH’
por la misma razon,
_ Estando el polo celeste
4 una distancia infini-
ta, las'dos rectas AR
vy CP’ y sus perpendi-
culares FA y EC irin
respectivamente4 diri-
girse al mismo punto
delcielo,demanera que
el punto A podemos
considerarlotrasladado
al punto C. Supuesto
esto, resultan las si-
guientes ecuaciones:

- ACE=90°—ACP’
P’CE=90°—ACP’

Siendo iguales los segundos miembros, serd tambien ACE=P'CK:
pero por lo dicho ACE=ZAF, PCK=RAH, luego ZAT'—=RAH’,
es decir, que la la latitud del punto A, representada por la distancia
zenital del ecuador ZAF, es igual 4 la altura del polo sobre el hori-
zonte, representada por el dngulo RAH’,

60. PO(_léD:.lOS hallar Ia latitud de un lugar por otro método, 4 s
bel‘: por la distancia zenital del - sol 6 de una estrella cualquiera,
cuando se econoce su declinacion. En efecto, la distancia zenital de

011182
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la estrella S (fig- 37) es " —
siempre igual 4 la lai-
tud més 6 menos la de-
clinacion: puestenemos

rZS'=ZE—ES '
y Z8=ZFE+ES
* de donde

ZE—ZS--ES
y ZE:ZS’—-ES’. :

Llamando A la lati-
tud, Z la distancia ze-
nital del astro y D la 2
- declinacion, serd en ge-
neral A—Z+ D: I
cual formula vale aun [
ando D tenga um ° o oy
Srglaor gegativo, glaiés en este ©aso temirémas =
— AT D, dedondc A — Z+4D."

,§4 

Medida de mu arco de weridiano. -

2 . e ) ¥ ‘.. : .‘}-

I s lejanos & de

61 La distancia entre dos puntos lejanos sobre Ia ; ilfgel(':i‘iﬁ:s il
globo segun lo dicho, podré ser 1’epresen’§adla P:)}l‘; 111115 dd gs,lm n}t'os .

' - %] 0 i

ni s por las verticales . S
midades son determinadas por : | e
gﬁhas verticales prolengadas mtgrcizp{gn enfk;;ifirin(-;zllfiﬁ 01:1 |
8 ] interior de la tierra o un édng .

co de un grado, y en el in ¢ Lo AR e
; ' : sreeptardn tamblen | i
s puﬂltto o e[;ic?eg};?';;igrgilia tierrd fuese’ perfectamen-
rado sobre la superficie terrestre. errd fu g

}cl: egsférica una vez hallada 1a longitnd 6 la dimension de es}te e:ﬁ);;
eria esta {a unidad de medida de la cual podria dedumrsg ahacei-se
2i0n de la circunferencia entera. T'ero, aunque .estp-pzllel a e
1 exagtitud respecto al ecuador y & los circulos para ebos,.l m_; ;
30 sei' bastante inexacto con respecto & los meridianos s{_: lre 08 1
I:S se miden log arcos de latitud. El ecuador y los paralelos 'SD\Illeﬁgs
los perfectos y aungue estos.vayan siendo. siempre mg.s {;eql &
- . i s, sin embargo, averiguada la longi-

n 4 los polos, sin' embargo, averiguag:
R e d 1 ellos, bien podra ser es-
' cada uno de ellos, P
un arco de un grado en ‘ llos, bie )

zg(}adfnedida para todo el efreulo correspondiente. Llil c;llantga.:i éo::
meridianos, las operaciones geodésicas que se han hecho han :
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conocer que no son circulos perfectos, y que la- extension -lineal de
un arco de un grado cerca de los polos, es bien‘diferente de la que
eorrespende al arco de un grado cerca del Ecuador. Dichas opera—
<iones se han hecho en el Pert, en la India, en la Laponia, en Fran-
¢ia, y especialmente en Pensilvania en los-Estados Unidos & fines
del siglo pasado [1768], en donde se pudo trazar un arco de meri—
diano y medir su longifud por medio de reglas en una llanura muy
extensa‘y cerca del mar. Este método seria muy sencillo si no tu-
viese que tropezar con la dificultad de las desigualdades del suelo;
por esto, en otros lugares se ha tsado mis bien el método de trian-
zulacion, el eual consiste en medir los diferentes dngulos que for-
man las alturas. con los flanos, y por medio del cdleulo se ha dedu-

cido 1a longitud del arco. Los resultados & que se ha llegado en al-
gnnas medidas son los siguientes:

Blacionss, _ latilaf ) Arce-medida. Longited enmetros)  Observadares.

I Laponia.

i Francia.

| Pensilvania.
{ India,

662,20/, 10"

4609, 52/, 02
39°, 12/ 00"
16°, 08/, 32

1°, 31",00"

1°,37,19"
8°, 20", 00"
10,28/ 45"
159, 57.,40"
39, 07',03"

111.488
111.211
110. 880
110. 653
110. 583

Swamberg.
Lacaille,
Dixon. -
Lambton.
Lacondamine.

De dichas medidas resulta que los arcos de un grado en el Ecua-

dor, tienen una longitud en metros menor que los arces deun grado
cerca de los polos. K3

Forma de Ja tierra.

2. Supuesto que bajo un mismo meridiano, los arcos qiie miden un
grado en la esfera celeste, no tienen la misma longitud sobre el glo-
5o, sino que abrazan cierto niimero de metros menor en el Ecua-
dor que en los polos, debemos admitir que la forma de la tierra, ‘no
solo no es esférica en el sentido de los meridianos, sino que es algo a-
planada por los polos y elevada en el ecuador, y por tanto los radios
terrestres no son iguales entre si. Propongimonos demostrarlo. Es
necesario advertir que, segun enseiia la geometria, los arcos de dife-
rentes circulos medidos por el mismo éngulo en el centro son propor-

cionales 4 sus radios. Sean dos circulos concéntricos MN y PQ

8
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[fig. 38]: fO}'iT‘i“-i"f al cwtw O un dngulo de un grade; los arcos cor-
respondientes ab, 7s, iguales & un rrmda. serin plopm‘cmnalus 4 los
radios 6, T0; €8 d<=< AT,
que siendo ao > 70,8
v tambien ab > 7=
Supuesto esto, porlodi-
eho anteriormente sa—
bemnos que el arco min
[fig. 39] del Eeuador
unr«spuud;vntp a4 uyn
grado en la esfera co—
Jt‘\tv €8 més 1)(‘(}1!1 1)
que el areo pg medido
en el polo, ¥ que cor-
responde tambien d un
grado en el ciclo [la
curva pg m Py Tephe—
senta la secciou de la
tierra bt"“‘lIIl uil meris
diano umiqmei,:} por!
lo tauto, si suponemos que €l arco mn es igual al areo 73 [fig. 38]
del efreulo PQ, y pg — ab del eireulo ‘\I\ hallaremos que lus 5
dios correspondientes deben mmbu-n ser 1«r1m}vf~ los arcos respec-
tivos; ademds, como
los arcos mn y pg cor-
responden 4 un arco
de un grado en la es-
fera celeste, deben
tamblen Interceptar
en el interior del, glo—
bo un_ dngulo de un
grado. Rero para que
- psto se verifigne es ne-
cesario que los radios
&p, xq correspondientes
al 2reo pg sean 1._\1111 '8
.4 los radios or, ob
- respondientes al areo
ah (= pq) del cireulo
MN, ¥ que los radios
gy, YA & Su vez sean
iguales & los radios or, 0s. Los arcos, pues, en cuestion deben consi-
derarse como arcos de diferentes circulos descritos desde varios pun-
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tos envel interior del crmbo ¥ que sin Pmb::rw .a.nl.m un dngulo del
valor de un grado. b}mdo esto asi, las interseeciones de lag Vertica-
fes de los® puntos m, a, P¥ g no se verificarin como en la esfera, en un
punto central, sino en 7, Vt,l‘bl gratia, mds alld del centro pdl..! UL a-
m de nn: grqdo en el polo, ¥ euy fuem del centro, antes de llegar &
¢l, para up arco de v grado enel ecuador. Para otro arco cualquie-
ra 1 nterseccion de las verticales' caeria en 2. Si se unen todos es-
tos centros, que se laman centro o en 'mfwa, resultard una figura
cerrada por las enatro lineas i Imigmarias, como se vé en la figura 39,
lus radies ap, ym, 24 se Haman 1.%.(1!0»: e cwrvatura, 51 ahom com-
poaramos la distancinde Ia stiperiicie terrestre al ceutro de lafigura,
que es lo que se Uuna mdm terrestre, luro aparece que la distancia
m C es mayor gue p G, hiego el radiv. o siatorial es mayor que el ra-

Lo polar; esta d;tbnnoia de radios dd 4 1{1 tierra una forma de elip-
qoidv -

Habiéndose caicnl do IR"Ii}}lU'}tlIti de 14;’3 radics terrestres, se han
btenido los reseltados- sygan,ut ik :

i o H
Difietro ecusborial = 19754 863 — 98701
Didmetro polar s "1‘2,201 — 2860.5
Aplanamiento : 42,612 — 9.6
Didmetro medio 4 45° - 12.733,557 — ’865.3
La relacion: dt los didmetros ¢s sensiblemente == I3 ; de suerte que
su diferencia es g; més grande, es decir, poco mis de s Es muy
probable que el error del ailenlo en averiguar el valor de estos dii-
rmetros no pase de 8,000 metros, y que el a planamiento real de la
tierra no esté equiv umdo en 0,1 de su valor. ;
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Longitnd del metro.

63. La medida de un arco de meridiano dis lugar 4 fines del siglo
pasado (1790), & una reforma muy importante. Para evitar la confu-
sion de pesos y medidas que existia en el comercio en Francia, qui-
50 la Asamblea Nacional de Paris sustituir un sistema que fuers la
base de lus medidasy que tuviera rdlacion con la magnitud de la
sierra. Al efecto, nombro una comision compuesta de varios astrono-
mos, especm]mentp de los Seniores Delambre y Mechain, encargin-
doles midiesen ¢l arco de meridiano entre Dunkerque y Barcelona,
que abraza casi 10 grados. Por el método de rlapghlamou hallaron
que la longitud de un cuarto de meridiano era = 5.130,740 toesas.




